解决问题的策略  ——假设
溧阳市文化小学   徐云

教学内容：教科书第68页-69页例1和“练一练”

教学目标：

       1.使学生经历解决问题的过程，体会通过假设把复杂问题转化成简单问题的过程，初

步感受假设的策略，并能运用策略解答一些实际问题。

       2.使学生在运用假设的策略解决实际问题的过程中，初步感受假设的策略对于解决问

题的价值，进一步发展观察、比较、分析和推理能力。

       3.使学生进一步积累解决问题的经验，增强解决问题的策略意识，获得解决问题的成

功体验，增强学好数学的信心。

教学重点：初步学会用假设的策略解决一些含有两个未知数的实际问题。

教学难点：通过假设把含有两个未知数的实际问题转化成含有一个未知数的问题。

教学过程：

一、复习铺垫

小明把720毫升果汁，倒入9个同样大小的杯子里，正好可以倒满，平均每个杯子的容量是多少毫升？

指名读题。你会列式吗？ 为什么这么列？

指出数量关系式：一共的容量 ÷ 杯子的个数 = 每个杯子的容量

二、探究策略

1.出示例1（先隐藏“小杯的容量是大杯的1/3”）
指名读题。从题目中你知道了什么？  学生回答，教师在出示6个小杯和1个大杯图。

要求什么问题？对这道题，你有什么感觉？（要求两个未知量）

这些数量之间有什么关系？得出：6个小杯的容量+1个大杯的容量=720毫升

现在能不能用720毫升直接除以杯子的个数？为什么？

如果知道什么条件就好求了呢？（例如：大杯的容量是小杯的几倍或大杯的容量比小杯多多少）

出示“小杯的容量是大杯的1/3”现在你会求了吗？

与上面这题比一比，现在这道题难在哪里？（第一题是把720毫升果汁倒入一种杯子中；这题是把720毫升果汁倒入两种杯子中，有两个未知量）

2.自我探究。那你准备怎样解决这个问题呢？ 

自己先想一想，接着和同桌说一说，再把自己的想法写在自备本上。（请学生板演）

3.交流方法

方法一：假设把720毫升果汁全部倒入小杯（根据学生的回答，电脑显示过程）

这样做有什么好处？（两个未知量变成一个未知量）

为什么一个大杯可以看作3个小杯？而不是4个、5个？（要根据题目中数量之间的关系）

方法二：假设把720毫升果汁全部倒入大杯

可以假设把720毫升果汁全部倒入大杯吗？（学生根据板书进行讲解，电脑跟进）

线段图。谁表示一段？画图表示题意时，可以先画哪条线段？怎样画出表示1个大杯容量的线段？

为什么表示1个大杯容量的线段要和表示3个小杯容量的线段一样长？从图中可以看出，720毫升果汁正好可以倒满多少个小杯？或正好可以倒满多少个大杯？

方法三：方程。设谁为未知数？（口头列方程）     
检验：我们计算的结果是否正确？能想办法检验一下吗？试试看（学生板演）

那检验时要注意什么？（2个条件缺一不可）

4.比较。

比一比，这两种假设方法，有什么相同点和不同点？    

相同点：都是把两个未知量转化成一个未知量 

不同点：杯子的数量发生了变化

5.揭示课题

像这样通过假设把复杂问题转化为简单问题的方法，也是一种常用的解决问题的策略——假设（板书课题）

6.练一练

书本第69页的练一练

明确：假设时要根据题目合理地选择方法

7.回顾方法。

  （1）回顾解决问题的过程，你有什么体会？

  （2）回忆以前的学习中，我们曾经运用假设的策略解决过哪些问题？

三、巩固练习
   1.填空。

   2.练习十一2、3。
四、全课总结
今天学习的实际问题为什么要用假设的策略解决？通过今天的学习，你对假设的策略有了哪些认识？还有什么体会？

五、挑战一下

小明把720毫升果汁倒入6个小杯和1个大杯，正好倒满。已知每一大杯比每一小杯多装160毫升，小杯和大杯的容量各是多少毫升？

教学反思：

假设是一种常见的、及其重要的解决问题的策略，通过假设能把复杂的问题简单化，使问题易于解决。在教学中，我主要从以下几个方面着手，和学生一起学习探究新知。

一、重视对比渗透

由一组对比题引入，口答一个未知量的题目，引出例1（缺少条件）含有两个未知量的题目，呈现对比强烈的问题，引导学生比较两题的结构特点，形成第一个认知冲突；接着分析题中的数量关系，就现有的数量关系可以解题吗？形成第二个认知冲突，给出条件，进入探究新知。

二、着眼思维过程

通过让学生思考、交流、对比、归纳，唤醒学生生活中“换”的经验，经历“换”的过程，使学生体验用假设策略解决问题的过程，体会运用假设策略的简便性，感受策略的价值，增强策略意识。

不足之处：今天的课堂展示中，对于数量关系的关注度不是很到位，学生可能已经能够意会，但没有做到“言传身教”；学生对新知理解的“思维的过程”展示的不是很透明。在今后的课堂上要积极做到：展示学生思维过程、优化学生思维品质，要把它落实到位。

